

大国总理 郑情浓

当时若不登高望 谁信东流海洋深

公元二〇一五年，仲秋。

中原腹地，郑东新区。

“清溪流过碧云天，空水澄鲜一色秋”。

如意湖畔，280米高千玺广场直插云霄，傲视群雄；

如意湖里，三两游轮中流击水，浪遏飞舟。

“回河南老家”考察第三天的大国总理李克强，登上千玺广场，俯瞰郑东新区新貌。

视野所及，生机盎然，和谐流畅。

东区！东区！郑东，新区！

这是一片神奇的土地。这片土地，孕育着生机和力量！承载

着重托和希望！也书写着传奇和巨章！

感受着脚下川流不息的车流、人流、信息流、资金流，仰望着

云白风轻的蓝天，共和国总理的思绪，慢慢回到十多年前。

十几年前，时任河南省省长的李克强，运筹帷幄，决策拍板

规划、建设郑东新区，为郑州、为河南的发展拓展新的空间、增添

新的动力、树立新的标杆。

昔日无名池塘村 如今宜居现代城

您看，和当年规划一个样

记者 罗金羽 李记 马健



总理与河南 源源数不完

1998年，李克强任河南省委副书记，随后当选省长、省长。

2002年起，担任河南省委书记，2004年离开河南。

7年，李克强先后在河南工作、生活近7年。

7年时间，李克强跑遍了河南的山山水水。河南人民和他之间，培养出了血浓于水的深厚情感。

这样的情感，历经时间的发酵，愈显浓烈醇香。

提起“总理与河南”，很多人第一时间想到的是“中原崛起”。

2002年末，李克强明确提出“中原崛起”，指出其有三个标志：“再经过近20年的努力，河南经济发展水平要达到全国当时的平均水平；基本实现工业化；河南的发展要走在中西部前列。”在之后，他还将经济政治文化协调发展纳入其中。

提起“总理与河南”，当然还有“中原城市群”。

2003年，李克强明确提出“中心城市带动战略”。当年8月，河南正式通报中原城市群经济隆起带发展战略构想：“以‘大郑州都市圈’为中心，以洛阳、济源、焦作、新乡、许昌、平顶山、漯河等8个中心城市为结点构成中原城市群。”李克强曾说：“没有中原城市群这个柱石，河南这个经济大厦就不能显出巍然挺拔；而没有县域经济这一基石，整个河南经济大厦就不稳。”

提起“总理与河南”，浓墨重彩的，还有“郑东新区”。

2000年，李克强3次向郑州市“喊话”，要求规划新区，使之成为中原城市群新的增长点。李克强曾几十次到建设现场解决问题。截至2014年底，郑东新区建成区面积105平方公里，入住人口105万，入驻企业3万余家，2014年全口径税收完成145亿元。

郑东新区 探索经验走在前

三年出形象，五年成规模，十年建新区。

郑东新区一直在思考，一直在行动。

十几年间，郑东新区一直在用高速而卓越的发展，回应着社会各界的关注，回报着蓝图设计者的厚爱。

让我们再来回顾一下，郑东新区从奠基起步，到一路创建的过程。

2000年底，郑州市面向国际征集郑东新区规划设计方案。

2003年1月20日，以郑州国际会展中心开工奠基为标志全面启动建设。

2006年、2008年和2013年，郑东新区先后完成“三年出形象”“五年成规模”“十年建新区”的阶段目标。

2013年7月底，郑东新区实际入住人口已达103.2万人，成为名副其实的百万人口城区。

2013年10月底，郑东新区全口径税收突破百亿元，达到101.86亿元。

2013年1月6日，李克强对郑东新区建设做出重要批示：河南在协调推进“三化”过程中，扎实建设郑东新区，一张蓝图正步步变为现实，使百姓受益，中心城市带动作用

用增强，令人欣慰。请继续打造好郑东新区这个上亿人口大省推进城镇化的样本，为探索走出符合

国情的新型城镇化道路创造经验。

如何打造好郑州东区这一城镇化样板？如何“为探索走出符合国情的新型城镇化道路创造经验”？

理念是行动的先导。亚里士多德说：

“事业是理念和实践的生死统一”。一边是厚重的历史，一边是飞跃式的发展，郑东新区在发展中保持了历史、现实与未来的延续性，体现了传统与现代、城市与自然、人与其他生物的和谐共生。郑东新区所处的位置，正是古代天下九泽之一的圃田泽。《周礼·职方氏》中记载：“河南曰豫州，其镇曰华山，其泽曰圃田在中牟……”《尔雅·释地》：“郑有圃田”，指的都是圃田泽。由于历史的原因，圃田泽曾名噪一时。春秋时期，圃田泽就是民众讴歌的圣地，统治者重视的心腹之地。《诗经》中，与它有关的诗多达十首。如《诗经·小雅》中有：“东有甫草，驾言行狩。”借用生物学的概念，郑东新区营造良好的生态系统，促进城市的可持续发展，体现了生命的理念，城市像生命一样蓬勃生长的理念。

数据，最有说服力。

2014年底，郑东新区累计完成投资2600亿元，引进各类金融机构226家，注册工商企业15000余家；建成和在建房屋面积4600万

平方米，绿化面积2200万平方米，水域面积1100万平方米，建成道路425公里；实现了建成区面积达100平方公里、入住人口突破100万、全口径税收突破100亿元的历史性跨越。

数字的背后，是事件；事件的背后，是

思想。当下的中国，正在推进人类历史上最大的城镇化进程。坚持走以人为本的新型城镇化之路，新型城镇化贵在“新”、写好“人”。持续解决好“三个1亿人”问题，打造样本，探索经验，路在脚下，矢志不移，前景必一片光明。

我们相信，有中央、省、市各界的支持，有东区民众的共同努力，未来的郑东新区，必将以全新的姿态，盛景绽放，用更多更好的改革创新，开创先行先试的发展实绩，“继续打造好郑东新区这个上亿人口大省推进城镇化的样本，为探索走出符合国情的新型城镇化道路创造经验。”

天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物。

得天时，集地利、聚人和的郑东新区，必将不负重托，再次起航。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。从头越，再写大美东区，再铸中原伟业！